



Издаётся  
с 4 июля  
1918 года

# День республики

27.06  
2024

Четверг

№ 71/20872

denresp.ru

**Приключения в горах**  
Туристам из Курской и Свердловской областей помогли наши спасатели с. 3

**Во всем виноват Эль-Ниньо**  
Жара, которая установилась во многих регионах страны, бьет все рекорды за последние 20 лет с. 2



**Испытание юных мастеров**  
Состоялась защита дипломных работ выпускников колледжа культуры и искусств с. 3



**Гордимся боксерами**  
Спортсмены из КЧР поедут в октябре на чемпионат России с. 3

## Всероссийский день поля

В Минеральных Водах прошла крупнейшая выставка достижений АПК

### Событие

В ней приняли участие сельхозтоваропроизводители, представители органов власти, аграрной науки и образования со всей России. Участники мероприятия обменялись опытом, обсудили актуальные вопросы развития АПК и искали новых бизнес-партнеров. В выставке приняла участие делегация Карачаево-Черкесской Республики, которую возглавил министр сельского хозяйства КЧР Анзор Боташев.

### Открытие

Выставка «Всероссийский день поля-2024» привлекла более 70 тысяч человек, среди которых были представители федеральных и региональных министерств, руководители сельскохозяйственных предприятий и эксперты. Под эгидой Министерства сельского хозяйства России были представлены передовые технологии и селекционные достижения, новейшая сельскохозяйственная техника и агрохимия, а также другие впечатляющие достижения отрасли.

Участие во Всероссийском дне поля приняли специалисты и руководители из 70 регионов страны, а также депутаты Государственной Думы и сенаторы Совета Федерации. Церемонии открытия провели губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров и министр сельского хозяйства РФ Оксана Лут. Они поздравили аграриев страны с их достижениями и вручили заслуженные дипломы и грамоты лучшим представителям сельского хозяйства России.



Министр сельского хозяйства РФ Оксана Лут и губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров активно общались с участниками выставки

### Пленарное заседание

В рамках выставки состоялось пленарное заседание «От продовольственной безопасности к масштабному экспорту», на котором были обсуждены задачи развития агропромышленного комплекса до 2030 года. Министр сельского хозяйства Оксана Лут подчеркнула важность достижения поставленных Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным целей. Среди них — увеличение производства и экспорта сельскохозяйственной

продукции, рост инвестиций, обеспечение технологической независимости и развитие новых рынков в направлении «продовольственная безопасность». В рамках выставки Оксана Лут провела совещание с ректорами аграрных вузов, руководителями школ и научных институтов. Были зафиксированы цели и задачи для вузов Южного и Северо-Кавказского федеральных округов на ближайшие шесть лет в области образования и науки, подготовки кадров и т. д.

### Поддержка малого агробизнеса

В рамках Всероссийского дня поля прошел форум фермеров «Развитие малого агробизнеса: вопросы, решения, точки роста». В своем выступлении глава Минсельхоза России отметила увеличение адресной поддержки малого агробизнеса с 12,1 млрд рублей в 2022 году до 14,9 млрд в 2024 году. Также проводится настройка грантовых программ, работа над законопроектами и улучшением отраслевых информационных систем.

Оксана Лут отдельно выделила работу по результатам обращения фермеров к Президенту России во время поездки главы государства в Ставропольский край. — Прорабатывается вопрос ускоренной газификации агрокомплексов, включая пилотный проект по внедрению газопоршневых установок и упрощенной газификации для хозяйств без доступа к газу. Также идет работа по развитию системы ранней профориентации, включая укрепление сельских школ за аграрными вузами и донстрой-

ку механизмов предоставления земель тем, кто планирует работать в АПК и поступает в сельхозвузы. Кроме того, выработаны решения для продвижения продукции малых сельхозпроизводителей на внешние рынки, — сказала Оксана Лут.

### Достижения аграриев КЧР

За последние два десятилетия сельское хозяйство России пределало огромный скачок. >>> с. 2

## Развиваем федеральную дорожную сеть в республике

### Важно

В минувший понедельник Глава КЧР Рашид Темрезов встретился с начальником ФКУ Упрдор «Кавказ» Александром Лукашуким по вопросу развития федеральной дорожной сети Карачаево-Черкесии.

На встрече присутствовали председатель Правительства КЧР Мурат Аргунгов и директор филиала ФКУ «Управление федеральных автомобильных дорог «Кавказ» Федерального дорожного агентства» в КЧР Артур Коркмазов. «В ходе рабочей встречи с начальником ФКУ Упрдор «Кавказ» Александром Лукашуким обсудили проекты, реализуемые в текущем году, и перспективы развития федеральной дорожной сети Карачаево-Черкесии. За годы взаимодействия нами нарабатан положительный опыт, результатом которого стали десятки километров отремонтированных дорог и мостов, введенных в эксплуатацию на территории республики», — написал в официальных аккаунтах в соцсетях Рашид Темрезов. Глава региона отметил, что на сегодняшний день продолжает-

ся капитальный ремонт 12-километрового участка дороги на подъезде к Черкесску со стороны Невинномыска, который начат в 2023 году. Планируется расширение дороги до четырех полос, а также ремонт пересечений и примыканий к автодороге. Объект планируют ввести в эксплуатацию в 2026 году. Также ведется капитальный ремонт моста через реку Домбай-Ульген на 119-м км федеральной автомобильной дороги А-155 Черкесск-Домбай. Ширина моста — 14 м, проезжей части — 7 м. В завершение встречи руководитель Карачаево-Черкесии поблагодарил руководство Минтранса России, Росавтодора, его территориального подразделения по Северному Кавказу за поддержку и поэтапную реализацию важных проектов для республики. Добавим, на территории Карачаево-Черкесии с 2019 года реализуется нацпроект «Безопасные качественные автодороги». Благодаря нацпроекту в регионе приведены в нормативное состояние более 190 км дорог. В 2024 году в республике приведут в нормативное состояние 22 км дорог и 4 моста. Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

## Новые кадровые назначения в Правительстве КЧР

### Акцент

Рашид Темрезов принял решение о новых кадровых назначениях в социальном блоке Правительства Карачаево-Черкесии.

Так, министром здравоохранения Карачаево-Черкесии назначена Динара Камурзаева, ранее занимавшая должность министра труда и социального развития КЧР. При этом глава региона выразил благодарность Казиму Азретлиеву Шаманову, который ранее возглавлял Минздрав республики. Министром труда и социального развития КЧР назначен Кемал

Хачиров, с 2009 года занимавший должность заместителя министра в этом же министерстве. Рашид Темрезов поставил перед новыми министрами главную задачу — организовать свою работу так, чтобы все поручения и задачи, поставленные Президентом России Владимиром Путиным перед социальным блоком, были реализованы. Он подчеркнул, что главная цель — улучшение качества медицинской и социальной помощи гражданам республики, в том числе ветеранам Великой Отечественной войны, военнослужащим и членам их семей, чем Правительством региона плотно занимается в последние годы. Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

## Их подвиг нам никогда не забыть



Акция «Свеча памяти» на Аллее Героев в Черкесске

### Дата

Разные памятные мероприятия прошли в Карачаево-Черкесии накануне 22 июня и непосредственно в День памяти и скорби.

Так, в ночь на 22 июня в Черкесске прошла церемония спуска венков в воду, а в парке Победы разложили огненную картину «Гордимся СВОими. Родина помнит героев». Жители и других населенных пунктов КЧР приняли участие во Всероссийских акциях «Свеча памяти», «Огненные картины войны», возложили цветы и венки к памятникам воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов вместе с земляками возложил цветы к Вечному огню на Аллее Героев в республиканской столице. «Наш священный долг — беречь наследие поколения победителей, бо-

роться с любыми проявлениями нацизма, встав на защиту нашей страны, ее суверенитета, как это сейчас делают наши бойцы в зоне проведения специальной военной операции. Вечная слава нашим героям, выстоявшим и победившим, возродившим нашу великую страну. Светлая память погибшим в Великой Отечественной войне...» — отметил в своих аккаунтах в соцсетях Глава КЧР. А в 12:15 по московскому времени 22 июня в Карачаево-Черкесии, как по всей стране, прошла минута молчания, минута скорби. В Черкесске в акции приняли участие воспитанники штаба Поста № 1. Ребята минутой молчания почтили память тех, кто ценой собственной жизни завоевал Победу и подарил мирные живущим. Также в этот день воспитанники Поста № 1 за достижения в учебе, спорте, творчестве вручили знаки отличия «Юнармейская доблесть». Соб. инф.

## Участуй в строительном чемпионате

### Анонс

Открыта регистрация на IV Международный строительный чемпионат, организатором которого является президентская платформа «Россия — страна возможностей».

Жители Карачаево-Черкесии, которые примут в нем участие, получат возможность заявить о себе на всю Россию, продемонстрировать профессиональные навыки, а также стать частью кадрового резерва строительной отрасли. Подать заявку можно на официальном сайте проекта по 31 августа включительно. В 2024 году участниками Международного строительного чемпионата смогут стать как профессионалы — работники отраслевых организаций России и иностранных государств, так и молодежь, обучающаяся в образовательных организациях. Чемпионат пройдет по трем лигам — основная, студенческая и школьная. Финал проекта пройдет в рамках Международной строительной недели с 1 по 4 октября в Екатеринбурге. Ожидается, что участие в проекте примут 12 тысяч человек из России и зарубежных стран. Финалистами смогут стать около 900 участников, в том числе представители Карачаево-Черкесской Республики. Соревнования будут состоять из более чем 30 командных и индивидуальных номинаций. Победители в каждой номинации получат денежные выплаты от 25 до 300 тыс. рублей. Общий призовой фонд составляет 27 млн рублей. Соб. инф.

## На пульсе

### В МВД по КЧР выбрали лучшего сотрудника информационного центра

В Министерстве внутренних дел по КЧР завершился отборочный тур конкурса профессионального мастера среди сотрудников информационных центров. За звание «Лучший по профессии» состязались 13 сотрудников профильного подразделения. Они продемонстрировали свои навыки в теоретической части — правовой и служебной подготовке, а также в практической — стрельбе из пистолета Макарова и сдаче нормативов по физической подготовке. В итоге лидировала инспектор информационного центра МВД по КЧР лейтенант внутренней службы Евгения Анушко. Именно она будет защищать честь республиканского МВД на Всероссийском конкурсе профессионального мастера в Москве.

### «Наставник» для будущих педагогов

Студенты Карачаево-Черкесского педагогического колледжа 20 июня отправились в лагерь «Наставник», чтобы отдохнуть и провести две незабываемые недели в кругу студентов со всей России. Этот первый федеральный палаточный лагерь открыт на базе Центра инновационно-педагогических технологий ВДЦ «Смена». Его задача — сформировать крепкое сообщество будущих педагогов через профориентацию, занятия спортом, творчеством, добровольчеством, туризмом и краеведением. Среди наших студентов в «Наставник» отправились не только старшекурсники, но и юные звезды — первокурсники.

### Знать прошлое родной страны

Учащиеся 10 класса СОШ № 6 Черкесска стали победителями окружного этапа Всероссийской исторической интеллектуальной игры «1418». В ходе игры ребята показали хорошее знание истории Великой Отечественной войны. Помимо общих вопросов, посвященных ключевым событиям 1941–1945 годов, участники отвечали на вопросы, связанные с блокадой Ленинграда, битвой за Кавказ, Сталинградской битвой, Курской битвой, освобождением Донбасса и т. д. В региональном отделении партии «Единая Россия» участникам команды-победительницы вручили грамоты и призы.

### С заботой о «Заботе»

Кавказцемент (входит в холдинг ЦЕМРОС) благоустроил в доме-интернате «Забота» спортивную площадку размером 160 кв. м в рамках программы комплексного развития территории в Усть-Джегуте. В прошлом году предприятие помогло закупить все необходимые строительные материалы для установки навеса будущей площадки, в этом году ее полностью благоустроили: установили резиновое покрытие, бордюры, дорожки. Площадка полностью готова к установке тренажеров, которые помогут детям в медицинской реабилитации.

## Не всем надо доверять

В Министерстве внутренних дел по КЧР состоялся круглый стол с участием представителей правоохранительных органов и СМИ

### Актуально

Мероприятие было посвящено одной из актуальных проблем современности — дистанционному мошенничеству, которое происходит в основном через телефонную связь и современные гаджеты. Как же противостоять жуликам и возможно ли вообще победить эту напасть?

Открывая мероприятие, заместитель начальника полиции МВД по Карачаево-Черкесской Республике Ануар Шавев отметил, что в настоящее время активно распространены виды телефонного мошенничества: злоумышленники звонят и представляются сотрудниками служб безопасности банков, после чего дезинформируют о том, что карты осуществляются попытки несанкционированного списания денежных средств. Более подробно об этом изложил в своем докладе начальник Управления уголовного розыска МВД по Карачаево-Черкесской Республике Марат Бадахов. — Анализ преступлений, совершенных дистанционным способом, показывает, что один из признаков подготавливаемого или совершаемого преступления телефонного мошенничества — когда мошенники выступают в роли «сотрудников службы безопасности банков» и в ходе телефонного разговора получают информацию по банковской карте (номер банковской карты, а также CV-код). Как правило, выявить мошенника представляется возможным, что мы и делаем, но это занимает какое-то время. Поэтому снова и снова, проводя беседы с людьми, в частности со старшим поколением, которые чаще всего становятся жертвами мошенничества, просим не отвечать на незнакомые телефонные звонки. Но, к сожалению, желание заработать деньги или увеличить в разы уже имеющуюся накопленную сумму, как предлагаю лжеинвесторы, вводит их в заблуждение, тем самым лишая каких-либо денежных средств, — рассказал Марат Усейерович. Как говорили участники круглого стола, самым распространенным видом интернет-мошенничества на сегодняшний день является фишинг-мошенничество по получению конфиденциальных данных. Это, например, когда вы получаете письмо (будто бы от банка или от другой реальной организации), переходите, ничего не подозревая, по ссылке, которая есть в письме. Для входа в аккаунт вводите свой логин и пароль, что и получают злоумышленники. Потому что сайт был сделан мошенниками для сбора конфиденциальной информации. >>> с. 2



На круглом столе шел серьезный разговор о телефонных мошенниках

# Ах, лето красное, любил бы я тебя...

В июне во многих регионах России наблюдается аномальная жара

## Актуально

Карачаево-Черкесия не стала исключением. Июнь 2024 года стал очень жарким и побил все рекорды по температурным показателям за последние двадцать лет в нашем регионе.

### Что говорят синоптики

Прогноз специалистов гидрометцентра Карачаево-Черкесии, увы, неутешителен.

Практически весь месяц наблюдалось отклонение от нормы, температура воздуха выше на 4 градуса, а количество осадков в виде дождя — только 14 процентов от нормы, и если так будет продолжаться, то нас ждёт засуха, что весьма печально может сказаться на сельском хозяйстве. Особых изменений в погоде не ожидается. В отдельных районах будут кратковременные дожди и грозы. В Черкесске температура воздуха может повыситься до 36 градусов, а в горных районах столбик термометра поднимется до 28 градусов, что тоже очень много для горной местности, — прогнозирует начальник Карачаево-Черкесского центра гидрометслужбы Галина Бронская.

Подобная изнуряющая жара, духота, а также резкие перепады температуры в Карачаево-Черкесии последний раз наблюдались в конце 90-х — начале 2000-х, отмечают метеорологи.

— В течение трёх лет, перед сильным паводком в 2002 году, также наблюдалась засуха, температура воздуха поднималась выше 40 градусов, это хуже, чем сейчас, — вспоминает Галина Юрьевна.

### Как жить в жару?

Аномальная жара, которая установилась с самого начала летнего сезона, может сыграть злую шутку с вашим здоровьем. Наверное, каждый из вас уже заметил, что чем выше градус на столбике термометра, тем медленнее наша жизнедеятельность и хуже самочувствие, а у некоторых так вообще полный упадок сил, весьма сложно вести активный образ жизни. Как пережить жаркие денёчки без вреда для здоровья, нам рассказала заведующая Международным центром охраны здоровья Жанетта Пхешхова.

— Стоит отметить, что в очень жаркую погоду больше всего страдают люди с хроническими заболеваниями, к примеру, сердечно-сосудистой, дыхательной и эндокринной систем. В зону риска попадают также аллергики и дети. Родителям стоит уделить особое внимание одежде детей, особенно младенцев, не надо их кутать. Есть несколько элемен-



Весь июнь температура воздуха в республике превышала норму в среднем на четыре градуса

тарных правил, соблюдение которых поможет легче пережить аномальную жару как взрослым, так и детям.

Во-первых, нужно исключить, ну, или хотя бы свести к минимуму какие-либо физические нагрузки, без особой необходимости не выходить на улицу и совершать прогулки ранним утром либо в вечернее время суток, желательно после 18 часов. Как можно чаще умываться прохладной водой, по возможности принимать контрастный душ. Меньше пользуйтесь косметикой и парфюмерией. Надевайте легкую, свободную и светлую одежду из натуральных тканей. Соблюдайте питьевой режим, выпивайте около полутора литров воды ежедневно. Также можно пить чай или кислородные напитки, а от сладких и газированных — лучше воздержаться. Ешьте больше овощей и

фруктов. Жареное, жирное и острое полезнее будет исключить из рациона. Категорически нельзя употреблять спиртные напитки, которые обезживают организм, как и крепкий кофе, который к тому же перегружает сосуды, а курение может привести к образованию тромбов, — рассказала Жанетта Пхешхова.

— Многие люди действительно не знают, как правильно пользоваться охлаждающими приборами, — отмечает Жанетта Хаджимурзона. — Первое и очень важное правило: необходимо настроить температурный режим кондиционера так, чтобы разница показателей в помещении и на улице не превышала 7 градусов. Также важно регулярно чистить прибор, чтобы избежать появления бактерий, плесени и грибов, которые тоже опасны для нашего организма.

Если же вы спасаетесь от жары с помощью вентилятора, то в этом случае необходимо учитывать расстояние, на котором он от вас находится. А перед его использованием желательно сделать влажную уборку.

### А если все же небережливы

Вполне вероятно, что в жаркую погоду человек может потерять сознание или испытывать слабость, тошноту и рвоту, судороги мышц рук и пресса — это симптомы теплового истощения или теплового удара. С начала лета в Черкесске количество вызовов скорой медицинской помощи увеличилось на 10%, обращений по поводу теплового удара зафиксировано только одно, но так как синоптики обещают жару еще долгое время, чуть ли не на протяжении всего

летнего периода, медики полагают, что такие обращения учащаются.

Как быстро и правильно оказать первую помощь при тепловом или солнечном ударе, нам рассказала Людмила Васильева, главный фельдшер центра медицины катастроф и скорой медицинской помощи Черкесска:

— Пострадавшего необходимо уложить на спину, предварительно выведя его в тень или в кондиционируемое помещение, дать воды. Сделать прохладный компресс на голову, дать понюхать нашатырный спирт, ноги поднять на 10–15 сантиметров. В случае появления солнечных ожогов необходимо первым делом приложить к пораженному участку влажное полотенце, чтобы охладить кожный покров. После обязательно обратиться к врачу.

МАДИНА БРАТОВА

## Не всем надо доверять

»

С. 1

— Для создания сообщений используется логотип, стиль организации, от которой якобы отправлено письмо, оно может быть именованным, — напоминает врио начальника Отделения по борьбе с противоправным использованием информационно-коммуникационных технологий МВД по КЧР Асланбек Коркмазов, присоединившись к разговору. — Это может происходить и через SMS-сообщения, которые информируют о том, что с картой проблемы, с ней совершены мошеннические действия, а чтобы устранить угрозу, необходимо позвонить по указанному телефону. Жертва звонит, и ее просят назвать PIN-код или пароль. Растерявшийся в хозяин карты, ничего не подозревая, производит все необходимые злоумышленнику операции.

Так, за последние три дня зафиксировано три факта подобного интернет-мошенничества, и еще четыре — через госуслуги. Можно себе представить, какая нагрузка ложится на плечи представителей правоохранительных органов. В настоящее время Главное управление располагает информацией о десятках способов совершения IT-преступлений, от которых страдают все слои населения. Среди них можно выделить самый примитивный способ совершения преступлений — мошенничество под предлогом внесения предоплаты за покупку товара в сети Интернет. Для их совершения злоумышленники используют популярные сайты бесплатных объявлений социальной сети или специальные сайты по продаже каких-либо товаров (как правило, это автозапчасти, компьютерная техника, средства связи и животные). После перечисления предоплаты лицо, её получившее, на связь с покупателем не выходит и свои обязательства не исполняет.

Старший психолог группы психологического обеспечения МВД по КЧР Мадина Лайпанова настоятельно рекомендует потенциальным владельцам сотовых телефонов, когда-либо ставшим жертвами мошенничества, и всем тем, кому не доводилось сталкиваться с подобными рода интернет-преступлениями, соблюдать определенные правила.

— Я очень надеюсь, что, зная, как себя обезопасить, человек не попадет ни на какую, даже самую изощренную, «удочку» мо-

шенников. Обязательно нужно оформлять на свое имя только банковские карты, в которых имеется необходимость, и ответственно относиться к их сохранению. Не стоит забывать о том, что сотрудники банка и любых правоохранительных органов никогда не спрашивают никакие данные о вашей банковской карте, тем более не запрашивают коды подтверждения, не просят оформить кредит, не просят перевести деньги куда-либо и не звонят посредством мессенджеров «WhatsApp», «Viber» и т. п. Если поступил сомнительный звонок из банка, необходимо прекратить разговор и самостоятельно обратиться в банковскую организацию для уточнения вопроса. Также не передавайте ни в коем случае реквизиты своих банковских карт, кроме номера карты, в том числе покупателю,

который хочет приобрести продаваемый вами товар. А если надумали приобрести какой-то товар, то только в проверенных интернет-магазинах. Пожалуйста, не стоит доверять всем подряд! — предупредила Мадина Шамилеевна.

Участники мероприятия также поддержали начальника отдела организации деятельности УУП и ПДН МВД по КЧР Кемала Гербекова. В своем выступлении он отметил необходимость усиления профилактической работы в информационных источниках, которыми пользуются пожилые люди: данная возрастная группа более доверчива, чем и пользуются злоумышленники.

В рамках круглого стола также обсудили сотрудничество с региональными и федеральными органами исполнительной власти, операторами сотовой связи, кредитными организациями, интернет-провайдерами.

СВЕТЛАНА КИЛБА

### КСТАТИ

по данным ВЦИОМ, с телефонными мошенниками чаще всего сталкивались жители столиц: 85% москвичей и петербуржцев, тогда как в сельской местности с телефонными аферистами имели дело 57% наших сограждан. Объектом внимания становится образованная аудитория: 77% россиян с высшим и неполным высшим образованием признались, что получили фейковые звонки.

## СПРАВКА

Причина нынешней жары — Эль-Ниньо. Так называется климатическое явление, которое происходит в среднем один раз в период от двух до семи лет и длится 9–12 месяцев. Вкратце, это феномен, в результате которого экваториальная часть Тихого океана становится теплее обычного не более чем на 3°С.

## Подешевел проезд в общественном транспорте Карачаево-Черкесии

В Карачаево-Черкесии платежная система «Мир» предоставит пассажирам скидку за оплату проезда смартфоном.

До конца сентября в общественном транспорте республики действует скидка пять рублей с каждой поездки при оплате картой «Мир». Получить скидку могут пассажиры, оплачивающие проезд с помощью специального приложения, загруженного в мобильный телефон.

Чтобы ездить на 5 рублей дешевле, необходимо скачать на телефон специально созданное для держателей карт «Мир» приложение Mir Pay. Оно простое в использовании, а благодаря подсказкам на экране даже неопытный пользователь сможет загрузить в сервис данные национальной карты. Примечательно, что функция доступна только для владельцев мобильных устройств с операционной системой Android с функцией бесконтактной оплаты (NFC). Чтобы оплатить проезд в общественном транспорте, достаточно поднести мобильное устройство к терминалу. За поездку автоматически списывается сумма с учетом скидки в пять рублей.

«Местные жители могут ездить дешевле в автобусах и троллейбусах региона, где есть терминалы для приема бесконтактных банковских карт. Сегодня в Карачаево-Черкесии курсирует порядка 100 таких транспортных средств.



Оплатить проезд смартфоном и удобно, и выгодно

Уверена, пассажиры смогут оценить удобство и технологичность оплаты проезда с помощью телефона, а также ощутить приятную выгоду. Добавлю, что платежные сервисы работают на гаджетах с операционной системой Android, а сам телефон должен поддерживать NFC-функцию. Регистрация в приложении занимает около минуты, и после загрузки карты в Mir-сервис можно сразу оплатить проезд со скидкой», — сообщила директор по развитию продуктов, цифровых и технологических сервисов платежной системы «Мир» Мария Точилова.

В акции участвуют все карты «Мир», в том числе виртуальные, выпущенные онлайн в приложении банка. Предложение будет

действовать еще 3 месяца — до 30 сентября 2024 года.

Кстати, скидка на проезд не предоставляется при оплате пластиковыми картами «Мир». Узнать размер списанной суммы за оплату проезда можно в приложении своего банка, в push или СМС-уведомлении от него.

Подробнее узнать о правилах предоставления скидки на проезд и перечне маршрутов перевозчиков, участвующих в акции, можно на сайте [www.vamprivet.ru](http://www.vamprivet.ru) или в мобильном приложении «Привет!». Акция проводится в партнерстве с оператором автоматизированной системы оплаты проезда ООО «Час Пик».

Пресс-служба ПС «Мир»

### Как пользоваться сервисом Mir Pay



## Всероссийский день поля

»

С. 1

Начиная с 1999 года, когда страна вынужденно брала зерно в кредит США, она превратилась в одного из крупнейших экспортёров в мире. Объем экспорта российских сельхозпродуктов вырос в разы всего за несколько лет. Данные Минсельхоза России говорят о том, что объем производства сельхозпродукции в стране с 2000 года увеличился на 87%, производство зерна и мяса удвоилось, а вылов рыбы возрос на 60%. Это позволило обеспечить продовольственную самостоятельность России и увеличить экспорт в 30 раз. Если раньше нашу продукцию в основном покупали страны СНГ, то сейчас значительные

объемы отправляются в Африку, Южную Америку и Юго-Восточную Азию, и это несмотря на внешние давления, мы стабильно обеспечиваем продовольственную безопасность ряда государств, что остается нашим главным приоритетом.

Карачаево-Черкесия, несомненно, вносит свой вклад в эту область. По данным Минсельхоза РФ за 2023 год, наша республика заняла второе место в России по урожайности зерновых и зернобобовых культур (58,5 ц/га) и плодово-ягодных культур (284,4 ц/га). Растениеводство играет ключевую роль в структуре сельского хозяйства КЧР.

— 2023 год стал успешным для отрасли сельского хозяйства нашей республики. Объем валовой продукции сельского хозяйства составил более 43,6 млрд рублей, с индексом производства 103,3% к уровню 2022 года. Сейчас перед нами стоит задача по наращиванию производства и экспорта. В целях увеличения производства сельхозхозяй-

ственной продукции в республике введено в эксплуатацию производство натуральных полуфабрикатов, консервов и маринадов из баранины. Построена и введена в эксплуатацию в 2022 году первая очередь откормочной площадки на 14 тысяч голов мелкого рогатого скота, ввод второй очереди запланирован на этот год. Реализуется инвестиционный проект по первичной переработке зерна. К 2030 году планируется увеличение площадей плодовых насаждений на 1000 гектаров. Реализуются ряд инвестиционных проектов по строительству фруктохранилищ общей мощностью 80 тысяч тонн, — рассказал министр сельского хозяйства КЧР Анзор Боташев.

### КЧР занимает лидирующие позиции в России по производству томатов

При этом стоит отметить, что наш регион является зоной рискованного земледелия. Практически ежегодно аграриев настигает засуха, то град. Но, несмотря на это, наша республика ежегодно — в числе лучших по стране.

### Искусственный интеллект в АПК и выставка сельхозтехники

Земледельцы знают, что успех грядущего года зависит от правильных методов работы на полях. Именно поэтому компания «Бизон» представила не только современную сельхозтехнику, но и интегрированные технологические циклы использования комбайнов, тракторов, почвообрабатывающих инстру-

ментов, сеялок и силосокосилок. Эти машины разработаны для увеличения производительности и снижения расходов на производство.

Посетители выставки имели возможность оценить комбайны, машины для мелиорации, трактора, погрузчики и множество других аппаратов. Производители детально рассказывали о каждой представленной машине, подчеркивая, что новые модели являются более мощными и экологически чистыми по сравнению с текущими образцами на рынке, а также способны собирать урожай быстрее и в больших объемах.

Благодаря индивидуальным консультациям аграрии смогли увидеть, насколько эффективными являются предложенные решения. Им предоставлялась возможность провести «тест-драйв».

Особое внимание было уделено новым беспилотным летательным аппаратам для аграриев. Представленные на экспозиции дроны могут значительно облегчить работу в сельском хозяйстве: с их помощью можно осуществлять наблюдение за полями, прогнозировать урожайность, рассчитывать оптимальные сроки посева и сбора урожая. Искусственный интеллект помогает БПЛА в этом деле, а в автоматическом режиме дрон способен обследовать приблизительно 100 гектаров за 15 минут.

### Фестиваль томатов

В ходе Всероссийского дня поля на территории выставочного центра «МинводэКСПО» состоялся первый в России фестиваль томатов. Организаторами этого уникального события выступили Россельхозбанк и агропромышленный холдинг «ЭКОкультура» при поддержке Президента РФ Владимира Путина, а также Минсельхоза России и релевантных органов Ставропольского края.

Основное отличие отечественного фестиваля томатов от зарубежных — особое внимание к томатам и забота о них, отмечают организаторы. В рамках мероприятия проводились тематические лекции, арт-конкурсы,



Национальные подворья создали особую атмосферу

а также мастер-классы по приготовлению необычных блюд из помидоров. Фестиваль стал привлекательным для всех, кто прежде не интересовался этой культурой, а его задачей была популяризация сельхозхозяйственной культуры среди жителей и гостей Ставрополя.

На мероприятии сельхозпроизводители со всей страны представили свою продукцию и поделились секретами выращивания томатов и получения хороших урожаев.

Стоит отметить, что и здесь Карачаево-Черкесия занимает лидирующие позиции в России. На территории республики расположен один из крупнейших комбинатов по выращиванию овощей закрытого грунта — агрокомбинат «Южный».

### В гостях у Ставрополя

Не оставила равнодушным ни одного гостя экспозиция Ставропольского края. Здесь можно было окупиться в историю региона, насладиться фотозонами и приобрести уникальные сувениры.

Настоящую атмосферу ярмарки можно было почувствовать благодаря национальным подворьям, танцам и живым выступлениям артистов. Особенно ошеломляющие впечатления оставили ставропольские казаки, устраивавшие перформанс в тра-

диционных нарядах и пригласившие всех желающих присоединиться к народному танцу. А какой концерт прошёл на главной сцене, просто не описать словами! Ведущий Дмитрий Губериев создал невероятную атмосферу, а артисты и звезды эстрады, такие как группа «Иванушки Int», Ляля Четочина и Султан Ураган, взорвали публику своими невероятными выступлениями.

Не обошли вниманием организаторы и спортивную программу. Тут проходили захватывающие соревнования по армрестлингу, детские гонки на электротракторах, а также мероприятия по сдаче норм ГТО. А для самых маленьких была организована зона с надувными аттракционами. Не были забыты игры и развлечения: прыжки на батутах, родео на надувном быке, соревнования по ловкости и меткости. Кроме того, каждый имел возможность прокатиться на настоящем тракторе или комбайне.

А еще организаторы устроили настоящее представление с участием лошадей арабской, карачаевской и других пород, благодаря которому зрители узнали о преимуществах каждой породы и насладились народными развлечениями, танцами и другими мероприятиями, связанными с лошадьми.

АРИМДА КИШМАХОВА

# И не прервать связующую нить

## В Черкесске свои дипломные работы представили юные мастера декоративно-прикладного искусства и народных промыслов

### Курьер муз

**В картинной галерее Карачаево-Черкесского историко-культурного и природного музея-заповедника прошла государственная защита выпускных квалификационных дипломных работ студентов отделения декоративно-прикладного искусства и народных промыслов республиканского колледжа культуры и искусства.**

Это событие происходит уже в двадцать восьмой раз и каждый раз становится настоящим праздником красоты, творчества и уточненного вкуса. Каждый год на суд экзаменационной комиссии представляются разнообразные работы, выполненные в традиционных техниках прикладного искусства, причем большая их часть — возрожденные виды декоративно-прикладного искусства народов Карачаево-Черкесии. Но удивляться тут нечему, ведь само отделение было создано заслуженным работником культуры КЧР и РФ Эммой Лапуговой именно для возрождения и сохранения древних ремесел.

Открытая защита дипломных работ в публичном режиме проводится не только с целью профориентации будущих студентов, она давно стала традиционным для республики праздником возрожденных ремесел и культурным событием для региона. Министр культуры КЧР Зураб Агирбов на открытии отметил, что очень рад видеть прекрасное традиционное искусство народов нашей республики и рад за тех детей, которые не покладая рук сутками, неделями, месяцами трудятся, чтобы воссоздать то, что ушли наши предки, и передать эту историю следующим поколениям.

Руководитель отделения ДПИ Эмма Лапугова рассказала нам,

что критерии итоговой оценки по защите дипломной работы очень строги. Студент должен полностью раскрыть содержание своей работы, продемонстрировать навыки авторских разработок в материале, знать музейские и конструктивные свойства материалов.

На защите были представлены работы 21 выпускника, восемь из них выбрали своим руководителем Эмму Лапугову, и остаются только удивляться разнообразию техник, которым их выучила Эмма Владимировна. Например, великоленна керамика из полимерной глины Янеты Кузнецовой «В духе традиций», Виктория Вилватая представила к защите ширму «Живая связь времен», выполненную в технике росписи по шелку. Софья Иванова подготовила ширму «Шелковый путь» в технике росписи по шелку, и нельзя не отметить, что такая работа станет прекрасным украшением любого интерьера.

Эмма Лапугова неоднократно говорила, что роспись по шелку является ее самой любимой техникой, и неудивительно, что она сумела заразить этой любовью и своих студенток. Ее выпускница Алла Холодова также представила ширму «Жар-птица» в этой технике, поразив жюри тонким подбором красок. Екатерина Канкошева представила набор керамических сосудов «Эхо традиций», состоящий из чаш и кувшинов, которые она сама создала на гончарном круге. Также на суд зрителей было представлено прекрасное бархатное панно Амины Куловой «Золотые узоры», выполненное в технике художественной обработки соломки.

Замечательные работы в техниках gobelens и шелковой вышивки представили выпускники, готовившие свои диплом-

ные работы под руководством Аэлиты Лалишвили. Они сделали великолепные сувенирные куклы в национальных костюмах, а в технике валяния войлока были представлены три панно и коллекция сумок «Золото предков» Зуриды Лиевой.

Дипломник Сергея Бабенко, специалиста по резьбе по дереву отделения ДПИ, Тенгиз Гукьямухов представил работу, посвященную соколиной охоте. Он отметил, что хотел не просто сделать работу в технике резьбы по дереву, но и рассказать об истории своих предков, которые охотились с помощью прирученных соколов. «У черкесов существовал охотничий ритуал, призванный сохранить гармонию в окружающем природном мире. Охотники брали с собой только три стрелы и никогда не убивали много животных. А я изобразил охоту на зайцев с помощью соколов, очень древний вид охоты адыгов», — сказал Тенгиз.

Таким образом, на защите были представлены десятки техник народных промыслов, которые теперь благодаря усилиям Эммы Лапуговой и ее коллег тщательно описаны и уже никогда не будут утрачены. Подготовленные отделением специалисты смогут донести заново обретенные техники следующим поколениям.

По итогам защиты дипломов все выпускники получили высший балл, а девять из них были еще и поощрены как самые лучшие. При этом выпускные работы всех студентов отделения декоративно-прикладного искусства и народных промыслов колледжа культуры и искусств им. А. А. Даурова до 1 июля будут экспонироваться в музее, и все желающие могут сами посмотреть и оценить их.

Ольга Михайлова

Еще больше новостей на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)



Янета Кузнецова представляет свою дипломную работу

# С горами не шутят

## Происшествия

**На днях спасателям Карачаево-Черкесского поисково-спасательного отряда МЧС России поступила информация о том, что на северном склоне хребта Габулу-Чат туристам из Курской области требуется помощь спасателей.**

Во время прогулки семейная пара спустилась вниз с крутого склона, а когда пришло время идти обратно, подняться смог только супруг, который запросил помощи сотрудников МЧС России.

Спасатели отыскали туристов и с помощью альпинистского снаряжения помогли женщине выбраться из труднодоступного скального рельефа, после чего сопроводили супругов в поселок Романтик. От медицинской помощи они отказались. В подразделении МЧС России туристы своей маршруте регистрировались. Поисково-спасательные работы проводились в темное время

суток и осложнялись ухудшением погодных условий. Туристы, которым была оказана оперативная помощь в эвакуации с хребта, поблагодарили сотрудников МЧС России.

Чуть ранее спасатели МЧС России оказали помощь туристу у Алибекского водопада.

Дежурному Домбайского поисково-спасательного подразделения Карачаево-Черкесского поисково-спасательного отряда МЧС России из альплагеря поступила информация о том, что у Алибекского водопада, в окрестностях поселка Домбай, мужчине стало плохо и он потерял сознание. На помощь туристу незамедлительно выдвинулись семь спасателей, которые на месте оказали первую помощь пострадавшему и на носилках транспортировали его в поселок Домбай.

Туристы из Свердловской области доставили в медицинский пункт курортного поселка. В МЧС России своей туристической маршрут он не регистрировал...

По информации ГУ МЧС России по КЧР

## Необходим пропуск в пограничную зону

### К сведению

**В результате проведения мероприятий по контролю за соблюдением установленного российским законодательством пограничного режима на территории КЧР сотрудниками Пограничного управления выявили более 10 нарушителей пограничного режима в пограничной зоне, которые привлечены к административной ответственности в виде административных штрафов (ч. 1 ст. 18.2 КоАП РФ).**

Так, 1 июня туристическая группа с целью отдыха и посещения туристических достопримечательностей Карачаево-Черкесской Республики дошла до Алибекского водопада, который находится в пределах пятикилометровой полосы местно-

сти вдоль линии Государственной границы Российской Федерации. При себе имели только документы, удостоверяющие личность.

Пограничное управление напоминает, что для въезда и пребывания в 5-километровой полосе местности не имеющей в ней регистрации гражданам России необходимо дополнительно иметь при себе пропуск.

На официальном сайте ФСБ России ([www.fsb.ru](http://www.fsb.ru)) размещена вся необходимая информация о требованиях российского законодательства в пограничной сфере, которое, в первую очередь, направлено на создание условий для защиты и охраны Государственной границы Российской Федерации, обеспечение безопасности личности, общества и государства, а также на сохранение природных богатств.

Пресс-служба ПУ ФСБ России по КЧР

## СПОРТИВНЫЙ ЧЕТВЕРГ

# Тут все решают ум, техника и характер

Спортсмены из КЧР блестяще выступили на окружных соревнованиях

### Подробности

**В грозном, в спорткомплексе «Олимпийский», прошёл чемпионат СКФО по боксу среди мужчин в возрасте 19-40 лет. За звание сильнейших боролись 87 лучших спортсменов из всех регионов Северо-Кавказского федерального округа.**

Карачаево-Черкесию на соревнованиях представили 6 боксёров РГБУ «Спортивная школа по боксу». Выступили они достойно и вошли в число лучших. Первую позицию piedestala занял Амин Алакаев в весовой категории 57 килограммов и Али Боташев в весе 60 килограммов. Почетное третье место завоевали Аскер Тамбиев (54 кг) и Абдулазиз Гулмирзоев (57 кг).

По словам главного тренера сборной Карачаево-Черкесии по боксу, заслуженного тренера КЧР Шамеля Гоншокова, это результат многолетних и упорных тренировок.

— Ребята — молодцы! Выезжая на соревнования, я был уверен в каждом из них. И несмотря на то, что в финале и Али Боташеву, и Амину Алакаеву пришлось бороться с очень сильными спортсменами, многократными победителями первенств СКФО и России, наши боксёры не подвели, — отметил тренер.

Перед соревнованиями тренировки проходят интенсивнее, с большими нагрузками. Особое внимание уделяется строгой диете и режиму. Перед этим чем-



Амин Алакаев и Али Боташев с главным тренером сборной КЧР по боксу Шамелем Гоншоковым

пионатом подготовка была очень серьёзной.

— Для достижения успеха в любом деле необходимы дисциплина и полная самоотдача. Тем более, если это касается спорта. И начинающим спортсменам я рекомендую сначала очень хорошо подумать, прежде чем начать заниматься каким-либо видом спорта, — утверждает Гоншоков.

Амин Алакаев — один из самых перспективных боксёров сборной команды Карачаево-Черкесии. Несмотря на юный возраст, он уже неоднократно выступал на соревнованиях различного уровня, достойно представляя наш регион. Практически с каж-

дого турнира он возвращался с медалями, а в этом году он получил звание мастера спорта по боксу. И на этих соревнованиях профессионализм, выносливость и воля к победе сделали своё дело. На чемпионате СКФО по боксу Амин провёл два боя с боксёрами из Чечни и Дагестана, во всех одержал уверенную победу, а первый бой закончил досрочно, техническим нокаутом. Итог — плюс ещё одна золотая медаль в копилку его спортивных трофеев. Статистика Амина Алакаева впечатляет: за его плечами около 100 боёв, 76 побед, 36 из которых завоевал досрочно.

— В бою больше решают ум, техника и характер. Каждый раз

выходя на ринг, ты должен быть настроен на победу, но при этом никогда нельзя недооценивать своего соперника, и ты абсолютно четко должен понимать, что результат боя может быть самым неожиданным», — говорит юный спортсмен. — Каждый бой — это опыт, это проверка самого себя, а каждая победа — это ещё один маленький шаг к заветной мечте: стать олимпийским чемпионом.

Заниматься боксом Амин начал восемь лет назад, и совсем не случайно: он пошёл по стопам отца Абрека Алиевича, который и является его главным наставником и болельщиком. Все бои сына Абрек Алакаев смотрит в прямом эфире, запоминая каждую комбинацию ведения боя. И сегодня он очень горд и рад за своего сына, который его никогда не подводил и на сегодняшний день оправдывает его надежды.

Каждый спортивный трюфлей — это годы упорных тренировок. Выдержка, сила духа, дисциплина и целеустремлённость всегда приносит хороший результат, и наши молодые спортсмены являются ярким тому примером.

По итогам чемпионата СКФО по боксу среди мужчин в возрасте 19–40 лет Амин Алакаев также был награждён кубком «За волю к победе». Все победители соревнований, в их числе Али Боташев и Амин Алакаев, получили право представлять свой регион на чемпионате России, который пройдёт в октябре в Иркутске.

МАДИНА БРАТОВА

# На старте — гидроэнергетики

Подведены итоги отборочного регионального этапа «Юг» VI Спартакиады РусГидро, который собрал непрофессиональных спортсменов-энергетиков

### Репортаж

**Торжественное открытие корпоративных спортивных соревнований между гидроэнергетиками состоялось в Черкесске, на стадионе «Нарт». Здесь собрались 136 спортсменов из 8 команд, представляющие филиалы РусГидро на Юге России.**

Приветствуя спортсменов, заместитель председателя Правительства КЧР Мурат Суянов выразил надежду, что соревнования пройдут честно, а спортсмены будут чувствовать себя в республике как дома.

Наличием участниками спартакиады также дали заместителю директора департамента по организационному развитию, мотивации и социальной политике РусГидро Андрей Бузов, директор Карачаево-Черкесского филиала компании Петр Кравченко и первый заместитель министра физической культуры и спорта Ахмед Тхагапанов.

В течение двух дней энергетиков соревновались в личном и командном первенстве в шести видах спорта: многоборье, бадминтон, шахматы, русский жим, баскетбол 3x3 и мини-футбол. После жеребьевки и получения стартовых номеров команды разошлись по площадкам.

Турнир по бадминтону среди мужчин и женщин прошёл в спорткомплексе «Юбилейный». Здесь же стартовал первый этап многоборья — плавание.

В заплыве среди женщин не было равных представительнице Карачаево-Черкесского филиала ПАО «РусГидро» Олесе Андрусевич, которая оставила соперниц далеко позади.

— Заплыв прошёл хорошо, сильных соперников в плавании у меня не было. Но это многоборье, впереди ждёт несколько дисциплин, в которых, возможно, другие атлеты будут сильнее. Так что игра только начинается, — сказала победительница первого этапа многоборья О. Андрусевич.

Действительно, многоборье принесло немало сюрпризов. Например, в отжимании отличился Хасан Хасанов из Карачаево-Черкесского филиала, отжавшись 82 раза. В беге на 1000 метров наши земляки К. Хасанов и О. Андрусевич пришли к финишу третьими. В итоге после

подсчета баллов среди женщин победила Елена Гаврилова из сборной «Энергетики ИП», а среди мужчин — Ахмед Абдулхаликов из Дагестанского филиала. Наш спортсмен Хасан Хасанов стал третьим.

В турнире по бадминтону среди женщин победила Наталья Сухова из сборной «Энергетики ИП», а среди мужчин золото забрал Альберт Собанов из Северо-Осетинского филиала.

Бухгалтер Татьяна Звездинца приехала в составе команды ЧиркейГЭСстрой из Иноземце-

## Спартакиада сплавивает коллектив, позволяет узнать коллег из других филиалов

и выступила в бадминтоне. Она убеждена, что такие мероприятия, как спартакиада, сплачивают коллектив, позволяют узнать коллег из других филиалов. А еще спартакиада приобщает всех к здоровому образу жизни, учит стремиться к чему-то в будущем, добиваться новых успехов.

На баскетбольной площадке в эти дни было жарко. Здесь, как и на футбольном поле, баталии шли два дня. В упорной борьбе победу завоевали баскетболисты ЧиркейГЭСстрой, продемонстрировав нерушимую стойкость и волю к победе. Специалисты ЧиркейГЭСстрой последние 5 лет работают на объектах Карачаево-Черкесии, поэтому играли как дома.

— Заплыв прошёл хорошо, сильных соперников в плавании у меня не было. Но это многоборье, впереди ждёт несколько дисциплин, в которых, возможно, другие атлеты будут сильнее. Так что игра только начинается, — сказала победительница первого этапа многоборья О. Андрусевич.

Действительно, многоборье принесло немало сюрпризов. Например, в отжимании отличился Хасан Хасанов из Карачаево-Черкесского филиала, отжавшись 82 раза. В беге на 1000 метров наши земляки К. Хасанов и О. Андрусевич пришли к финишу третьими. В итоге после

— Мы довольны игрой. Первая наша встреча прошла неудачно, но это послужило нам мотивацией, собрались, в двух играх победили и вышли в плей-офф.

Наша команда занимается баскетболом уже два года. Самым сложным было собраться вместе и сыграть, потому что в нашей команде бетонщики и сварщики, у нас довольно тяжёлый график работы, — рассказал баскетболист команды ЧиркейГЭСстрой Асланбек Набиев.

На футбольном поле в результате упорной борьбы за победу сборная ЧиркейГЭСстрой подтвердила свое лидерство, добытое в 2022 году, и осенью будет представлять группу «Юг» на Кубке предельности правления.

— Это мои вторые соревнования, раньше играл в «Нефтянике» и в молодежке за «Ротор». Команда у нас уже довольно сыгранная. Конечно, рассчитывали на победу, но это спорт, проигрывать тоже нужно достойно, — считает представитель футбольной команды Волжской ГЭС Александр Иванов.

Молодой человек работает сварщиком на большой высоте, от качества выполнения работы зависит прочность конструкции на объектах. А. Иванов убежден, что корпоративные соревнования помогают выпустить пар и являются хорошим отдыхом после трудовых будней.

Итоги второго круга шахматного турнира выявили нового лидера — им стал прошлогодний финалист «Юга» Магомед Абду-

салаев (ЧиркейГЭСстрой). Шахматист Карачаево-Черкесского филиала Владислав Гузенков в число призеров не попал.

— Я не профессиональный игрок, с шахматами познакомился во время учебы в Саяно-Шушенском филиале Сибирского федерального университета, где учился на инженерно-гидроэнергетика. Для шахматиста очень важна логическое мышление, умение просчитывать наперед свои действия и действия соперника, много из этой игры пересекается и с нашей профессиональной деятельностью. Своим результатом я не доволен, буду над этим работать, — сказал В. Гузенков.

Неожиданным стали итоги командного зачета: кубок победителей достался дебютантам VI Спартакиады — сборной «Энергетики ИП». По итогам всех выступлений вторым стал Северо-Осетинский филиал, третьим — ЧиркейГЭСстрой. Лидер двух последних лет — Кабардино-Балкарский филиал — занял четвертое место.

Победители спартакиады этой осенью будут представлять группу «Юг» на финале спартакиады в Сочи.

РАИСА АРНАУТОВА

### КСТАТИ

приятным бонусом для участников спартакиады стало путешествие по Карачаево-Черкесии. Спортсмены посетили Нижне-Архызский историко-архитектурный и археологический комплекс, познакомились с культурой и обычаями народов, населяющих нашу республику.

# Радость победы бесценна

### Понемногу обо всем

#### Бронза первенства России

В Кемерове завершилось первенство России по самбо среди юношей и девушек 14–16 лет. В течение четырех дней за звание лучшего боролись около 700 спортсменов и спортсменок из 75 регионов страны. Самбит из КЧР Айдар Батруков завоевал бронзовую медаль в весе до 71 кг. На соревнованиях Айдар провел 8 поединков и в семи одержал победу. Еще два наших спортсмена: Амир Охтов (49 кг) и Алим Семенов (71 кг) — вошли в пятерку

сильнейших. Тренируют самбистов Пилял Байчоров, Азамат Охтов и Марат Абитов.

#### Грация и пластика

В Нальчике прошли Всероссийские соревнования по художественной гимнастике «Сказки гор» на призы РФСО «Локомотив». Участниками стали спортсмены из регионов Юга России, Московской области и города Москвы, а также Донецкой и Луганской народных республик. Карачаево-Черкесию представили гимнастки комплексной спортивной школы «Победа». В личном зачете Арина Яковенко и Анжелика Саранча выполнили

норматив кандидата в мастера спорта. Ксения Найденова выступила по программе кандидата в мастера спорта, а Мария Захарова выполнила норматив I разряда. Все гимнастки занимаются под руководством тренера Юлии Литвиновой.

#### Впереди — финал Президентских игр

В Черкесске состоялся республиканский этап Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские спортивные игры», который собрал 120 тысяч спортсменов 2009–2010 гг. р. из 10 муниципалитетов. В соревнованиях уча-

ствовали победители муниципальных этапов для определения лучшей школьной команды республики.

Ребята состязались по таким видам спорта, как стритбол 3x3, настольный теннис, волейбол, легкая атлетика, мини-футбол 5x5. С первого и до последнего дня борьба была упорной, и по итогам всех игр лидировала команда гимназии № 19 Черкесска. Она и будет представлять нашу республику в финале Президентских спортивных игр, который пройдет во Всероссийском детском центре «Смена» с 10 по 30 сентября.

Подготовили РАИСА АРНАУТОВА ТАТЬЯНА ИВАНОВА



Два дня шли баталии на футбольном поле

# Горский характер во всех движениях

## В 1993 году был образован государственный ансамбль народного танца «Ингушетия»

### Пресса Кавказа

На сцене он более 30 лет и имеет славные традиции и богатую историю, полную ярких имен и незабываемых выступлений.

Ансамбль по праву называют подлинным достоянием национальной культуры ингушей. Он занимает почетное место среди других танцевальных коллективов нашей страны. Сегодня он востребован и любим не только ингушским зрителем, но и ценителями народных танцев во всем мире. Он лауреат многих всероссийских и международных фестивалей и конкурсов. Ему рукоплескала как многонациональная Россия, так и страны зарубежья, такие как Турция, Ирак, Италия, Франция, Польша, Германия, Бельгия, Казахстан и т. д.

Первым директором ансамбля был Ахмед Могушков, первым художественным руководителем — Рая Евлоева. С ними рядом были Абукар Шадыжев, Абдулла Мухаммедов и др. В самые трудные годы они внесли огромную лепту в создание и становление ансамбля.

Сегодня государственным ансамблем народного танца «Ингушетия» руководит профессиональный светлого дела, заслуженный деятель искусств РИ Магомет-Башир Досоев, который пользуется глубоким уважением среди коллег по цеху из разных регионов страны. Художественный руководитель ансамбля — заслуженный деятель искусств Респу-



Выступает государственный ансамбль народного танца «Ингушетия»

блики Ингушетия и Чеченской Республики Руслан Гадаборшев. Главные задачи ансамбля — сохранение, пропаганда и развитие национальной культуры и творчества. За годы своего существования он создал большую концертную программу, построен-

ную на фольклорной музыке и хореографии ингушского народа, основанную на обычаях и традициях, восходящих к глубокой древности. История ансамбля тесно и неразрывно связана с историей современной Ингушетии, образо-

вание которой пришлось на самые тяжелые для всей России и республик 90-е годы прошлого столетия. И, без сомнения, главная цель руководства республикой и самого ансамбля заключалась в том, чтобы показать всему миру через язык танца нашу

древнюю историю, красоту и неотразимость нашей культуры, горский характер и национальный колорит ингушского народа. Для молодой республики ансамбль являл собою очень мощный и позитивный послы добра мира народам России и всей планеты. Всех членов этой творческой команды можно было уверенно назвать послами дружбы и носителями уникальной, яркой, завораживающей культуры.

Отличные движения, осанка и яркая улыбка, филигранное танцевальное мастерство и яростный темперамент, дополненные великолепными костюмами, виртуозным оркестровым и песенным сопровождением, — вот она, визитная карточка государственного ансамбля народного танца «Ингушетия».

Узнать глубже и достовернее характер народа, его духовную и материальную культуру можно только посредством искусства. Только через искусство можно познать душу народа, его нужды и чаяния. А хореография является тем ключом, посредством которого можно открыть тайны в самом сокровенном и самобытном, что составляет сущность национального характера. И с этой задачей «Ингушетия» справляется как нельзя лучше.

— Танцевальная культура ингушского народа многообразна и восходит к глубокой древности, — говорит директор ансамбля Магомет-Башир Хамзатович. — Искусство танца — это

яркое воплощение образа народа, творческое осмысление всего лучшего, что было им создано на протяжении веков. В танце народа заключены и мораль, и нравственность, и, прежде всего, дух народа. Об этом образно говорят и горделивый нрав, плавность движений и грациозность девушек в танце, и виртуозные движения юношей, требующие силы, ловкости и характера. И наша задача — не только формирование и удовлетворение эстетических потребностей населения в сценическом искусстве, но и создание высокохудожественных программ и других публичных представлений с целью сохранения традиций ингушского хореографического искусства.

Ансамбль «Ингушетия» восхищает глубоким профессионализмом и высочайшим уровнем мастерства артистов, отличающихся преданностью своему делу и искренней любовью к национальному искусству.

ЛИЛИЯ ХАРСИЕВА  
Газета «Ингушетия»

### ФАКТ

В данное время в коллективе ансамбля более 100 человек. В репертуаре представлены разные жанры. В ансамбле четыре звезды артистов РИ, четырнадцать заслуженных артистов РИ, два заслуженных деятеля искусств РИ, четыре заслуженных работников РИ.

## # Крим-инфо

### Подмена была очевидна

В дежурную часть ОМВД России по г. Черкесску с заявлением обратился директор пункта выдачи товаров, 72-летний житель республиканского центра. Мужчина рассказал, что неизвестное лицо из пункта выдачи заказов, расположенного в Черкесске, путем подмены на поддельное кольцо совершило хищение золотого кольца 585-й пробы стоимостью 12867 рублей.

В ходе оперативно-разыскных мероприятий участковыми уполномоченными ОМВД установлена подозреваемая, ею оказалась 19-летняя жительница города Усть-Джегуты. Злоумышленница доставлена в отдел полиции, где дала признательные показания.

### Выгодная работа оказалась блефом

В дежурную часть ОМВД России по г. Черкесску обратилась жительница п. Бавуко. Ей позвонил неизвестный и предложил работу в интернете. Мужчина сообщил, что у них есть более 40 вакансий. При выборе любой из них нужно пройти обучение, а потом за выполнение заданий претендента будет получены денежные средства. Заявительница согласилась на прохождение обучения, после чего ей снова поступил звонок от мужчины, который заявил, что ей нужно поднять кредитный рейтинг для выхода на большой заработок и подать заявку на кредит, который потом сразу они погасят. Девушка, находясь под воздействием обмана, оформила на своё имя кредит в размере 497 381 руб. и перевела деньги частями по указанным злоумышленниками реквизитам. После этого её заблокировали во всех приложениях.

### Пьяному море по колено

В дежурную часть ОМВД России по г. Черкесску обратился житель республиканского центра. 9 июня этого года в вечернее время неизвестное лицо совершило угон автомашины «ВАЗ-2108», принадлежащей потерпевшему и находившейся на улице Парковой в Черкесске. В ходе оперативно-разыскных мероприятий оперативники ОМВД совместно с сотрудниками Госавтоинспекции установили подозреваемого в совершении данного преступления. Им оказался 32-летний местный житель, который угнал автомашину в состоянии алкогольного опьянения и допустил столкновение в автомашинной «ВАЗ-2114», припаркованной по ул. Старикова Черкесска.

Злоумышленник доставлен в полицию, где дал признательные показания. Транспортное средство изъято и будет возвращено законному владельцу.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

Фамильный род Кочкаровых поздравляет с переизбранием на должность ректора СКГА

## РУСЛАНА МАХАРОВИЧА КОЧКАРОВА!



Ваша многолетняя плодотворная работа в сфере высшего образования заслуживает большого признания и благодарности народа. Дорогой Руслан Махарович! Желаем Вам новых высот и свершений, крепкого здоровья Вам и Вашим близким, долгих лет служения на ниве просвещения и воспитания достойных специалистов!

От имени совета старейших и всей фамилии глава рода Расул Рамазанович Кочкаров

◆ Утерянный диплом по профессии «Автомеханик», выданный в 1997 году Профессиональным лицеем № 8 г. Черкесска на имя Астежова Ахмеда Озер-Массовича, считать **недействительным**.

◆ Утерянный диплом 100924 1092538 по специальности «Экспертиза и управление недвижимостью», регистрационный номер 438, выданный 15.07.2015 года СКГА в г. Черкесске на имя Гукева Рамеда Мухамедовича, считать **недействительным**.

**ПРОДАЮ 2-ком. кв.** в Черкесске (район СКГА, ул. Ставропольская, 45), общая пл. 40,3 кв. м, жилая пл. 30,5 кв. м (оставляю мебель, бытовую технику, текстиль, удобно для сдачи в аренду). **Обр: тел. 8(928)030-90-25** (собственник).

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, аул Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmiikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемого в счет земельной доли з/у с к. н. 09:03:0000000:3516, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Зейковское, поле № 12 (пашня). Заказчик работ: Казанов Ислам Керимович (КЧР, Хабезский р-н, а. Зейко, ул. Шогенчукова, 17; тел.: 8(905)422-00-02). С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: Карацаево-Черкесская Республика, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

**Подписной индекс П6809**

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmiikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельной доли з/у с к. н.: 09:06:0000000:9552; 10977, с местоположением: КЧР, р-н Зеленкуский, СПК Кардоник, поля № 81 и № 26 (сенокос). Заказчик работ: Урусов Асхат Али-Муратович (КЧР, ст. Кардоникская, ул. Кооперативная, 37; тел.: 8(929)907-22-22). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

КЧРГУП «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гапповой Светланы Магомедовны (адрес: КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, tkbt@bti.ru, тел.: 8(878-77)23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у с к. н.: 09:08:0000000:2030, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, в 2,71 км северо-западнее с. Красный Восток (0,97 га, пастбище); 09:08:0000000:10743, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, в 2,59 км северо-западнее с. Красный Восток (0,97 га, пастбище); 09:08:0000000:11114, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); 09:08:0000000:2360, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); 09:08:0000000:2476, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); 09:08:0000000:2577, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); 09:08:0000000:2274, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище).

Заказчиком кадастровых работ является Карданов Гайса Керимович (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, ул. Бажанова, д. 35, тел.: 8(928)399-87-46). С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.

## 5 ШАГОВ для поступления НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ

**ПОДАТЬ ЗАЯВКУ МОЖНО:**

- НА ЕДИНОМ ПОРТАЛЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ
- НА САЙТЕ МИНОБОРОНЫ РОССИИ
- В ПУНКТЕ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ (г. Черкесск, ул. Комсомольская 31, тел.: 8-8782-26-04-61) ИЛИ В ВОЕНКОМАТЕ ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА

- СДАТЬ ДОКУМЕНТЫ: Автобиография и анкета (скачать анкету) Паспорт
  - для гражданина РФ – паспорт РФ
  - для иностранного гражданина – паспорт и документ, подтверждающий законность пребывания на территории РФ (вид на жительство, разрешение на временное проживание, виза или миграционная карта)
- ПРОЙТИ СОБЕСЕДОВАНИЕ С ПСИХОЛОГОМ В ПУНКТЕ ОТБОРА
- ПРОЙТИ МЕДИЦИНСКИЙ ОСМОТР В ВОЕНКОМАТЕ
- ПОЛУЧИТЬ ПРЕПИСАНИЕ И УЙТИ К МЕСТУ СЛУЖБЫ
- ЗАКЛЮЧИТЬ КОНТРАКТ В ВОИНСКОЙ ЧАСТИ

Кадастровым инженером Ежовой Светланой Владимировной (КЧР, Урусский р-н, пгт. Медногорский, ул. Бардина, д. 4, кв. 34, тел.: 8(928)384-45-81, ezhova-lana@mail.ru) проводятся кадастровые работы в отношении земельного участка в Урусском р-не КЧР, с. Псемен, ул. Шоссейная, 53, КН: 09:05:0190101:328 (заказчик: Светашов Ю. Н., адрес: г. Ставрополь, ул. Обьездная, д. 8, ком. 207, тел.: 8(962)448-48-40). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: КЧР, Урусский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, 29 июля 2024 г. в 10.00 ч. С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Урусский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10. Возражения по проектам и требованиям о проведении согласования местоположения границ на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Урусский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: с. Псемен, ул. Шоссейная, 49 (КН: 09:05:0190101:262), Шоссейная, 53 (КН: 09:05:0190101:74).

Кадастровым инженером Ежовой Светланой Владимировной (КЧР, Урусский р-н, пгт. Медногорский, ул. Бардина, д. 4, кв. 34, тел.: 8(928)384-45-81, ezhova-lana@mail.ru) проводятся кадастровые работы по исправлению местоположения границ (реестровая описка) земельного участка с кадастровым номером 09:03:0020121:343, расположенного по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Нарт, в 640 м западнее а. Али-Бердуковский, площадью 17000 кв. м. Заказчиком кадастровых работ является Шевкуев Мурат Абдулович (КЧР, район Хабезский, а. Али-Бердуковский, ул. Джантемирова, 30, тел.: 8(918)718-38-93).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоит по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Первомайская, 48/425-426, 26.07.2024 г. в 10 часов. С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Первомайская, 48/425-426, тел.: 8(8782)26-17-74). Возражения, предложения, дополнения по доработке проекта межевания з/у земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются с 26.06.2024 г. по 26.07.2024 г. по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Первомайская, 48/425-426, тел.: 8(8782)26-17-74).

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Збарской Татьяной Петровной (г. Черкесск, ул. Революционная, 5, адрес электронной почты zbarskaya\_tanya@mail.ru, тел.: 8(8782)26-23-47) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:08:0000000:1377, :1360, :1356, :1357, :1358, :1364, расположенных: КЧР, Малокарачаевский район, СПК Скауат. Образованные земельные участки располагаются: КЧР, Малокарачаевский район, СПК Скауат, пастбище, урочище Уллу-Сугу-кьол.

Заказчиком кадастровых работ является Гугуев Руслан Хусеинович (КЧР, Малокарачаевский район, с. Кичи-Балык, ул. Центральная, д. 9, кв. 8). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Революционная, 5. Возражения относительно размера и местоположения границ земельного участка, выделяемого в счет земельной доли, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресам: г. Черкесск, ул. Революционная, 5, и г. Черкесск, ул. Октябрьская, 34. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Збарской Татьяной Петровной (г. Черкесск, ул. Революционная, 5, адрес электронной почты: zbarskaya\_tanya@mail.ru, тел.: (8782)26-23-47) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:02:0070401:8, расположенного: Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 15, участок № 2; 09:02:0070401:22, расположенного: Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 18, участок № 2; 09:02:0060301:33, расположенного: Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 7; 09:02:0060301:32, расположенного: Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 1, участок № 4. Заказчиком кадастровых работ является Мамаев Альберт Казимович (КЧР, Прикубанский район, с. Знаменка, ул. Мира, 5, тел.: 8(928)029-41-59). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Революционная, 5. Возражения относительно размера и местоположения границ земельного участка, выделяемого в счет земельной доли, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресам: г. Черкесск, ул. Революционная, 5, и г. Черкесск, ул. Октябрьская, 343. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

## День республики

Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР

Директор — главный редактор: Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

denresp.ru

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-og@mail.ru Tel. (8782)26-36-01

Редакция: Татьяна Ольховская, Тел. (8782)26-36-34

Доставка: Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782)25-01-73

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку, Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и \* публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным округом межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А, ИНН 2626030157. Тираж офсетная. Заказ Печать 3500 экз. Цена в рознице — свободная

Время поднесения в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)